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Eίναι οι εκκρίσεις 

της υπόφυσής σας

φυσιολογικές; 

Πάσχετε από 

υπερθυρεοειδισµό, 

ή οι εκκρίσεις των 

επινεφριδίων σας

είναι κάτω από 

το φυσιολογικό; 

AYT EΣ  O I
OPMONEΣ  ΠOY

MAΣ  KYB E PNOYN !
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Σύµφωνα µε τη ρύθµιση 
του ενδοκρινικού 
συστήµατος 
ο οργανισµός 
µάς προδιαθέτει 
να είµαστε 
πιο σωµατώδεις, 
πιο ψυχροί, 
πιο µικρόσωµοι, 
ή γελαστοί, 
να πάσχουµε από 
προβλήµατα 
του αναπνευστικού 
ή από προβλήµατα 
καρδιοαγγειακά... 
Tο ανθρώπινο είδος 
διαχωρίζεται έτσι 
σε διάφορους 
ορµονικούς τύπους.
Mέσα σ’ έναν ιδανικό
κόσµο θα είµασταν 
όλοι φυσιολογικοί 
στις εκκρίσεις 
της υπόφυσης. 
Aκολουθώντας 
τον γιατρό 
Hubert Sacksick, 
ας ξεκινήσουµε 
µία νέα εξερεύνηση 
του εαυτού µας. 

ι  µ ικρο ί  µελαχροινο ί  
και  οι  ψηλοί  ξανθο ί  
γελάνε  σαν  χαζο ί ,  
εί ναι  σαν  αδελφοί . . .  
Mέχρι που ένα µεσοφόρι...” 

Tο ρεφραίν αυτό είναι γνωστό... 
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λλά γιατί στην πραγµατικότητα να
υπάρχουν µικρόσωµοι µελαχροινοί
και ψηλοί ξανθοί; Σωµατώδεις κοκ-
κινοµάλληδες και µικροκαµωµένοι
καστανοί; Kαι γιατί µερικοί µικρό-
σωµοι είναι περισσότερο νευρικοί

ενώ οι περισσότεροι σωµατώδεις λιγότερο; 
Eάν θέλουµε να σκεφτούµε πάνω στο µυστή-
ριο της δηµιουργίας πιθανόν να κινδυνεύ-
σουµε από εγκεφαλικό επεισόδιο. 

Aλλά σύµφωνα µε τον γιατρό Hubert
Sacksick οι µεγάλοι υπεύθυνοι γι αυτή την
ποικιλία, εκτός από τα χαρακτηριστικά της
φυλής, που υπάρχουν στον καθένα, είναι οι
ορµόνες µας. 

Aυτές οι εκκρίσεις που προέρχονται από
αδένες ενδοκρινικούς όπως ο θυρεοειδής,
τα επινεφρίδια, οι γενετικοί αδένες και η
υπόφυση παίζουν στην πραγµατικότητα τον
πρώτο ρόλο στην ανάπτυξη της µορφολο-
γίας µας και του χαρακτήρα µας. 

Πώς γίνεται αυτό; “Oι ορµόνες είναι προϊ-
όντα χηµικά επεξεργασµένα από ειδικά κύτ-
ταρα και µεταφέρονται µε το αίµα µε µικρά
µόρια που διεγείρουν ή συντηρούν”, εξηγεί ο
Hubert Sacksick στο βιβλίο του: “Zήστε σύµ-
φωνα µε τον ορµονικό σας τύπο”. 

Kαι ο βαθµός αυτής της έκκρισης από την
οποία πρέρχεται η µεταβολική δραστηριό-
τητα καθορίζεται απ’ευθείας από την ποιό-
τητα των εκκρίσεων που παράγονται από
τους ενδοκρινικούς αδένες. Mία ορµόνη που
βρίσκεται σε πλεόνασµα θα δηµιουργήσει
µία υπερανάπτυξη σχετική µε τις λειτουργίες
για τις οποίες είναι υπεύθυνη, ενώ το αντί-
θετο µερικά είδη µεταβολισµών θα γίνονται
πιο αργά από µία έλλειψη ορµονική, έλλειψη 
τελείως σχετική, ας το σηµειώσουµε, χωρίς

να είναι παθολογική, µόνο σαν µία κακή λει-
τουργία των εκκρίσεων. 

Eτσι αν είµαστε πολύ ψηλοί ή λιγότεροι
ψηλοί, αδύνατοι ή πιο σωµατώδεις, ήρεµοι ή
αγχώδεις, το οφείλουµε στις ορµόνες µας.
Eίναι τόσο απλό. Eνα παράδειγµα; Oι γενετι-
κοί αδένες δηλαδή οι όρχεις στους άνδρες
και οι ωοθήκες στις γυναίκες παράγουν προ-
φανώς κύτταρα αναπαραγωγικά που είναι τα
σπερµατοζωάρια και τα ωάρια. Aλλά ο ρόλος
τους δεν σταµατά εδώ. Oι ωοθήκες είναι
στην πραγµατικότητα πηγή δύο γυναικείων
ορµονών: της προγεστερόνης ή της ορµόνης
της µητρότητας, που προκαλεί την ωορρη-
ξία, προετοιµάζει τη επώαση του ωαρίου, σε
περίπτωση γονιµοποίησης, καθορίζει την
ανάπτυξη του στήθους κατά τη διάρκεια της
εγκυµοσύνης και των οιστρογόνων που θεω-
ρούνται οι ορµόνες της θηλυκότητας. Θα
αναπτύξουν το θηλυκό γενετικό σύστηµα
κατά τη διάρκεια της εφηβείας, την εµµηνό-
παυση στην ώριµη ηλικία. 

Aντίθετα τα ανδρογόνα ή οι ανδρικές
ορµόνες που παράγονται από τους όρχεις
θα καθορίσουν έναν ορισµένο αριθµό δευτε-
ρευόντων ανδρικών χαρακτηριστικών, όπως
είναι ο τόνος της φωνής, οι µυικοί ιστοί, το
σύστηµα τριχοφυΐας κλπ.

Γι αυτούς τους λόγους µπορούµε να υπο-
θέσουµε ότι τα κύρια µορφολογικά χαρακτηρι-
στικά και γιατί όχι και τα ψυχολογικά που δια-
κρίνουν τον άνδρα και τη γυναίκα καθορίζονται
από ένα µεγάλο µέρος από τις εκκρίσεις των
γενετικών αδένων. 

Aυτό θα µπορούσαµε να το καταλάβουµε
και µόνοι µας, θα µου πείτε. Eννοείται ότι το
γενετικό σύστηµα καθορίζει κατά πόσο ο
καθένας µας ανήκει στο ένα ή στο άλλο φύλο:
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και αν το δικό µου καθορίζει έναν άντρα, είναι
φυσική συνέπεια να έχω πιο πολύ τρίχωµα
πάνω στους µηρούς από τη µικρή µου αδελφή
κι ένα διαφορετικό τόνο φωνής. Aλλά τα
πράγµατα δεν είναι τόσο απλά. 

Πολλοί άνδρες δεν έχουν τόσο βαρύ τόνο
στη φωνή, άλλοι έχουν µία φωνή πιο ψιλή και
η πλήρης εξέταση του ενδοκρινικού συστή-
µατος όπως αυτό της µορφολογίας και του
χαρακτήρα µας µάς επιφυλάσσει κι άλλες
εκπλήξεις. 

Aς τα πάρουµε λοιπόν από την αρχή. Eάν
όλο το ενδοκρινικό σύστηµα λειτουργεί µε
τρόπο ικανοποιητικό και σε καλή ισορροπία
χωρίς υπερεκκρίσεις ή ανεπάρκειες κανενός
είδους, έχετε κάθε πιθανότητα να ανήκετε
στην κατηγορία των απόλυτα φυσιολογικών.
Στον άνδρα όπως και στη γυναίκα είναι ο ιδα-
νικός τύπος µε τις κανονικές αναλογίες, ούτε
αδύνατος ούτε χοντρός, µε τα χαρακτηρι-
στικά κανονικά, µε το χρώµα πάντα ροδαλό,
την αναπνοή φρέσκια και µε ένα χαρακτήρα
ιδιαίτερα ισορροπηµένο. Tο τέλειο είδος του
ανθρώπου, θα λέγαµε. Aλλά ας είστε χωρίς
έλεος στην κριτική σας κι ας κοιταχτείτε µε
ένα µάτι πιο προσεκτικό. 

Mήπως αγνοήσατε ότι είστε λίγο πιο αδύ-
νατοι, λιγότερο ψηλοί κι αν κατά τύχη το χει-
µώνα όπως και το καλοκαίρι έχετε µία
συνεχή αίσθηση πνιγηρή όταν η θερµοκρα-
σία του περιβάλλοντος είναι υπερβολική;
Aυτό µπορεί να είναι πρώτη ένδειξη. Παράλ-
ληλα µπορεί να είσαστε σαν χ α ρ α κ τ ή ρ ε ς
περισσότερο εξωστρεφείς, πάντα δραστήριοι
και συγχρόνως συχνά κουρασµένοι. Πρέπει
να το οµολογήσετε. Στο κρεβάτι δεν σας λεί-
πει η φαντασία αλλά περισσότερο η ενέργεια
που σας επιτρέπει να πραγµατοποιήσετε όλες

τις φαντασιώσεις σας. Tότε δεν υπάρχει αµφι-
βολία ότι είστε τύπος µε υπερθυρεοειδισµό.

Aυτό σηµαίνει ότι ο οργανισµός σας είναι
ιδιαίτερα ευαίσθητος στην δράση των ορµο-
νών που παράγονται από τον θυρεοειδή σας,
θυροξίνη ή ιωδοθυρονίνη και παραθορµόνη.
Oι πρώτες παίζουν ένα ρόλο βασικό στη συσ-
σώρευση του ασβεστίου και του φωσφόρου
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και καθορίζουν την ανάπτυξη των µελών µας
άρα υπεύθυνες για το σχήµα του σώµατός
µας. H παραθορµόνη που ρυθµίζει το σύνολο
των καύσεων που λαµβάνουν χώρα στον
οργανισµό µας επιταχύνουν όλους τους µετα-
βολισµούς. 

Σαν συνέπεια ο υπερθυρεοειδής τύπος
τρώει περισσότερο χωρίς να παχαίνει. Tα
καίει όλα πολύ γρήγορα και δεν διαθέτει
πολλά αποθέµατα. O καρδιακός ρυθµός του
είναι υψηλός, περνάει τους 80 παλµούς το
λεπτό, είναι διαρκώς κινούµενος, µάλλον
κουραστικός για το περιβάλλον του. H φαλά-
κρα και οι µολυσµατικές περιπλοκές κάθε
είδους,, τον παραµονεύουν. 

Oλοι γνωρίζουµε αυτούς τους ψηλούς
ξερακιανούς συνεχώς µετακινούµενους, κι αν
δεν είστε εσείς θα είναι κάποιος από το περι-
βάλλον σας. Ψάξτε και θα βρείτε κάποιον. 

Mε τον ίδιο τρόπο θα βρείτε στο περιβάλ-
λον σας έναν τύπο υποθυρεοειδή. Θα τον
αναγνωρίσετε χωρίς κόπο. Στη φυσιολογία
του είναι τελείως αντίθετος από τον προη-
γούµενο. Δεν είναι πολύ ψηλός, µάλλον πιο
παχύς, είναι ανοιχτοχέρης, τα βγάζει πέρα
εύκολα και πολύ εξωστρεφής. Σ’αυτόν όλες
οι λειτουργίες υπολειτουργούν, εκτός από
την εγκεφαλική δραστηριότητα, που είναι
ζωηρή και έντονη και κατέχεται από µία ανι-
κανοποίητη βουλιµία σεξουαλική. Aλλά αυ-
τός ο οργανισµός που αποθηκεύει περισσό-
τερα από όσα καίει, θα πρέπει να µάχεται την
τάση του για παχυσαρκία, υπερκόπωση, µε
όλες τις καρδιοαγγειακές συνέπειες. 

Γνωρίζετε επίσης ότι οι επινεφρίδιοι αδέ-
νες που βρίσκονται όπως το όνοµά τους δεί-
χνει πάνω από τα νεφρά, παράγουν µία
µεγάλη ποικιλία εκκρίσεων, ανάµεσά τους

ανδρικές και γυναικείες γενετικές ορµόνες, µε
άλλα λόγια τα ανδρογόνα και τα οιστρογόνα
που καταλήγουν στους γενετικούς αδένες;

Eκεί είναι που τα πράγµατα αρχίζουν να
περιπλέκονται στο µέτρο που τα επινεφρίδια
σε αντίθεση µε τους όρχεις και τις ωοθήκες
θα εκκρίνουν δύο γενετικές ορµόνες, θηλυκή
και αντρική στον άνδρα και στη γυναίκα. Kαι
εκεί καταλαβαίνετε τί συµβαίνει. Mία υπερβο-
λική έκκριση οιστρογόνων στον άνδρα θα
επιταχύνει την ανάπτυξη µερικών γυναικείων
χαρακτηριστικών: το φάρδος των γοφών και
τον όγκο των γλουτών. Aν και αυτό δεν αλλά-
ζει τόσο πολύ τη βασική φυσιολογία του σαν
άνδρας, εντούτοις υπάρχει. 

Nα λοιπόν ένας γυναικοειδής ανδρικός
τύπος µε το στήθος και τη κοιλιά φουσκω-
µένα, µε το τριχωτό του λίγο ανεπτυγµένο,
και µε χαρακτήρα µάλλον αξιαγάπητο. Eχουν
τάση στο πάχος, και υποφέρουν πραγµατικά
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από προβλήµατα κυκλοφορικά και καρδιοαγ-
γειακά. 

Aντίθετα η γυναίκα του γενετικού τύπου
ανδροειδής, της οποίας οι επινεφρίδιοι αδέ-
νες εκκρίνουν πολλές ανδρικές ορµόνες, θα
διακρίνεται για την ανδρική της εµφάνισή
της, µ’ ένα παράστηµα µάλλον ανδρικό µε
µία φωνή που θα είναι µάλλον βαριά κι ένα
τρίχωµα ασυνήθιστο. (βλ. σχ. σελ. 192)

Eνας άλλος τύπος είναι ο γενετικά γυναι-

κείος τύπος γυναικοειδής, µε τη σιλουέτα
πολύ θηλυκιά, µάλλον κοντή µε γοφούς πολύ
ανεπτυγµένους και µέλη µάλλον κοντά. 

O χαρακτήρας της είναι υποτακτικός και
ευχάριστος και η υπερέκκριση των οιστρογό-
νων τής φέρνει καλή σεξουαλική διάθεση. 

Eνας άλλος τύπος, είναι ο γενετικά άν-
δρας ανδροειδής, όπου η αφθονία της παρα-
γωγής των ανδρογόνων θα του καθορίσει
ένα παράστηµα ανδροπρεπές, σιλουέτα
έντονα ανεπτυγµένη µυικώς, µε πολύ τρί-
χωµα, ένα πραγµατικό αρσενικό... Στο χαρα-
κτήρα του ισορροπηµένος, αλλά µάλλον
αυταρχικός και λίγο µαζοχιστής. Θα πρέπει
να φοβάται τις µολύνσεις του αναπνευστικού,

γενετικά άνδρας
γυναικοειδής 

γενετικά γυναίκα γυναικοειδής
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του ωτορινολαρυγγιτικού και του γενετικού
συστήµατος και τα προβλήµατα της σπονδυ-
λικής στήλης.  (βλ. σχ. σελ. 193)

Tελευταίοι τύποι είναι ο γυναικείος τύπος
που κυριαρχείται από τις ορµόνες που εκκρί-
νονται από τις ωοθήκες ακόµη κι αν η παρα-
γωγή τους είναι σηµαντική ή ισορροπηµένη.
Eάν το παράστηµα µοιάζει µε πυραµίδα, µε
γοφούς χαµηλούς καλά ανεπτυγµένους αλλά
όχι αρµονικά, βρισκόµαστε µπροστά σε έναν
υπεροιστρογονικό τύπο. H προγεστερόνη που
επικρατεί θα προκαλέσει µία ανάπτυξη του
επάνω µέρους του σώµατος και µε µία µέση
φαρδιά. Eχει υπερβολική θηλυκότητα κι ένα
χαρακτήρα ευχάριστο, του αρέσει η ζωή και η
δηµιουργία και έχει µία σεξουαλική ζωή ισορ-
ρ ο π η µ έ ν η .

Eίδαµε λοιπόν οτι οι επινεφρίδιοι αδένες
παράγουν κι αυτοί εκκρίσεις, αλλά ότι επίσης
είναι η πηγή των ορµονών που θα καθορί-
σουν τους τύπους µε το όνοµά τους. 

H κορτιζόλη είναι υπεύθυνη για το µετα-
βολισµό των γλυκιδίων, των πρωτεϊνών και
των λιπιδίων. O υπερεπινεφριδιακός αναγνω-
ρίζεται χωρίς κόπο: έχει µεγάλο τετράγωνο
σχήµα ώµων, και είναι πολύ τριχωτός και
παντού. Eκτός από την σφριγηλότητα που
τον διακρίνει είναι παρορµητικός, θυµώνει
εύκολα, είναι αγχώδης και ψάχνει επίµονα το
ζευγάρωµα γιατί στην πραγµατικότητα είναι
ένα ζώο σεξουαλικό. O υπερεπινεφριδιακός
τύπος κινδυνεύει να γεράσει γρήγορα, κι αν
τα καταφέρει να ξεφύγει από τα ατυχήµατα
τα κυκλοφορικά και τα εγκεφαλικά επεισό-
δια, έχει κάθε πιθανόητα να ζήσει πολύ και
να είναι ο υπέρ άντρας. O υπερεπινεφριδια-
κός είναι αρκετά σπάνιος τύπος και συνήθως
παρουσιάζεται µε µορφές πιο ήπιες, καλο-
φτιαγµένος, η µορφολογία του είναι ελαφρά

ανδροειδής, αλλά µάλλον αρµονική. O χαρα-
κτήρας του αρκετά προσιτός σε σχέση µε
τον αντίθετο ανδροπρεπή, που είναι δυνα-
τός, παρορµητικός και θέλει να κυριαρχεί. 

Oπως θα το µαντέψατε ο υποεπινεφριδια-
κός άνδρας ή γυναίκα είναι επίσης χαρακτη-
ριστός, αλλά µε τα αντίθετα χαρακτηριστικά.
Eίναι µικρόσωµος, αδύναµος και εύθραυ-
στος και πάντα στα όρια της παθολογίας.
Ποτέ δεν αισθάνεται καλά χωρίς να είναι
άρρωστος, εξαρτώµενος από τη ζωή που
του φαίνεται πολύ σκληρή. Συγκινησιακός και

υπερεπινεφριδιακός τύπος



συνήθως ήρεµος και τοποθετηµένος, µπορεί
µερικές φορές να συσσωρεύσει επιθετικό-
τητα και να εκδηλωθεί µε θυµούς βίαιους και
εκρηκτικούς. Σ’αυτές τις στιγµές είναι ικανός
για ο,τιδήποτε. 

Aλλοι τύποι µπορεί να είναι υπερυποφυσι-
κοί, δηλαδή ελαφρά υπερβολικοί σε όλα, µεγά-
λων διαστάσεων, χωρίς όµως να πέσουν στην
υπερβολή. Aντίθετα, οι υποϋποφυσικοί είναι µ’
ένα παράστηµα πιο λεπτοκαµωµένο, ή πιο
σωστά είναι όπως όλοι οι άνθρωποι, περισσό-
τερο εκείνο και λιγότερο το άλλο. 

Yπάρχουν λοιπόν τόσα αρχέτυπα όσες
και οι υπερβολικές εκκρίσεις ορµονών, οι
εκκρίσεις σε κανονικά επίπεδα ή σε ανεπάρ-
κεια, στην πραγµατικότητα υπάρχουν τόσοι
τύποι όσοι είναι οι συνδυασµοί όλων αυτών
των εκκρίσεων. Oι πιο ενδεικτικοί µπορούν
να καθοριστούν αµέσως χωρίς αµφιβολία αλλά
µπορεί να έχουν και χαρακτηριστικά δευτερεύ-
οντα από ένα δεύτερο ή ένα τρίτο τύπο. Bλέπω
λοιπόν ότι αρχίζετε να καταλαβαίνετε την πολυ-
πλοκότητα του προβλήµατος. 

Aλλο φαινόµενο που δεν πρέπει να παρα-

µελούµε είναι ότι κάτω από την επίδραση των
συνθηκών της καθηµερινής ζωής, είτε είναι
συναισθηµατικές είτε επαγγελµατικές είτε δια-
τροφικές συνήθειες κλπ., οι εκκρίσεις οι ορµο-
νικές µεταβάλλονται και δεν είναι σπάνιο που
ένα άτοµο να γεννήθηκε µε κάποιο ορµονικό
τύπο και στη συνέχεια να µετεβλήθηκε σε
κάποιον άλλον. Bέβαια σε καµιά περίπτωση δε
γίνεται ένας υποεπινεφριδιακός τύπος ανδρο-
ειδής. Aντίθετα ένας υπερθυρεοειδικός µπο-
ρεί κάλλιστα να εξελιχθεί µε την επίδραση
µιας ήρεµης ζωής και µιας καλής διατροφής
προς έναν φυσιολογικό τύπο. 

Tίποτα δεν είναι αµετάβλητο σ’αυτό τον
κόσµο εκτός από την µεταβλητότητα. Πράγ-
µατι αν βρίσκετε ότι ο τύπος σας είναι πολύ
δύσκολος για να ζήσετε, να γνωρίζετε ότι στην
πλειονότητα των περιπτώσεων µπορείτε να
τον επηρεάσετε προς την κατεύθυνση που
επιθυµείτε ή να πετύχετε ορισµένες τροπο-
ποιήσεις µε τη βοήθεια των ήπιων θεραπειών. 

O Hubert SackSick προτείνει τον βελονι-
σµό, την οµοιοπαθητική, τη συµπληρωµατική
διατροφή µε ιχνοστοιχεία, βελονισµό στο
αυτί που γίνεται µε βελόνες ή µε ελαφρό
λέηζερ. H δράση επάνω στα σηµεία του
αυτιού που αντιστοιχούν στους ενδοκρινι-
κούς αδένες επιτρέπει τη διέργεση ή το
περιορισµό των διάφορων εκκρίσεων. 

Πολλά στοιχεία που µας επιτρέπουν να
ελπίζουµε ότι θα ζήσουµε µια µέρα µία εξι-
σορροπηµένη ορµονική κατάσταση εξαρτώ-
νται από αυτό που πρέπει να πάρουµε στη
σωστή δόση. 

Didier Rosiére

Περιοδικό Médecines Douces
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